 UNIVERSIDAD DE CIENCIAS MÉDICAS 

CIEGO DE ÁVILA

PROGRAMA DE FORMACIÓN PREDOCTORAL

CONVOCATORIA

La Universidad de Ciencias Médicas de Ciego de Ávila convoca a matricular en la 8va Edición del Programa de Formación Predoctoral, para la obtención del grado científico de Doctor en Ciencias Médicas, Estomatológicas o de la Enfermería.
Objetivo general: 
Formar doctores en Ciencias Médicas, Estomatológicas y de la Enfermería, utilizando el potencial con que cuenta el sector en el territorio y otros centros de Educación Superior de la provincia de Ciego de Ávila y del país, a fin de contribuir al perfeccionamiento de la asistencia y la educación médica, mediante la investigación científica.

Radicación de los programas
El programa se estructura en dos niveles (pre doctoral y doctoral) y dos componentes de formación (teórico-metodológico e investigativo). La formación en el nivel predoctoral se realizará en la Universidad de Ciencias Médicas de Ciego de Ávila y la doctoral en las universidades médicas que tengan la condición de centros autorizados para la formación doctoral.
Para el grado científico de Doctor en Ciencias Médicas, el centro autorizado es la Universidad “Carlos Juan Finlay”, de Camagüey, de cuyo programa la Universidad Ciencias Médicas de Ciego de Ávila es centro participante. La formación de los que matriculen en este programa se realizará de forma conjunta por ambas universidades en el nivel doctoral. Se procurará que la mayor parte de las actividades se desarrollen en Ciego de Ávila.

Para los interesados en obtener el doctorado en Ciencias Estomatológicas o de la Enfermería, la formación predoctoral se realizará en Ciego de Ávila y la doctoral en otros centros autorizados (universidades de Ciencias Médicas de La Habana, Villa Clara y Santiago de Cuba):

Niveles de formación
Nivel de formación pre doctoral:

Objetivo específico:

Preparar a los profesionales del sector de la salud de la provincia de Ciego de Ávila, para que ingresen como doctorandos en programas de formación doctoral en los centros autorizados del país.

Actividades de superación:

Componente de formación teórico-metodológica: incluye los cursos opcionales de Gestión de la Información Científica, Metodología de la Investigación, Bioestadística, Gestión de Proyectos, Talleres de diseño de investigación e idioma inglés. 
Estos cursos le permitirán al solicitante que lo necesiten, acreditar los conocimientos necesarios para obtener los créditos teóricos metodológicos, obligatorios y opcionales, de los programas doctorales.
Componente de formación investigativa: incluirá talleres de investigación que permitirán que los matriculados elaboren un proyecto de investigación y la propuesta de solicitud de tema de tesis.  
Al concluir este nivel, cada profesional matriculado en el programa debe presentar, al Consejo Científico de su institución, un proyecto de investigación y, a la Comisión de Grados del Consejo Científico Territorial de Salud, la solicitud del tema de doctorado para que sea avalada su pertinencia. Este tema debe ser presentado al comité doctoral de la institución autorizada donde finalmente se aprueba. 
· Nivel de formación doctoral en Ciencias Médicas:

Objetivo específico:

Preparar a los doctorandos para que puedan presentar sus tesis doctorales en los actos de defensa.
Actividades de preparación:

Componente de formación teórico metodológica: se impertirán talleres (opcionales) de comunicación científica, con el objetivo de preparar a los profesionales para la elaboración de los artículos científicos y las ponencias a presentar en eventos.

Componente de formación investigativa: se realizarán talleres de investigación, donde los doctorandos presentarán los avances obtenidos en sus proyectos de investigación y la elaboración de la tesis.

Como parte del proceso de formación en este nivel, los doctorandos deberán publicar dos artículos en las revistas científicas aprobadas por la Comisión Nacional de Grados Científicos, presentar dos ponencias en eventos científicos nacionales o internacionales y realizar con éxito el acto de pre defensa de la tesis doctoral.
Requisitos para el ingreso al programa de formación predoctoral:

1. Ser graduado de las carreras de Medicina, Estomatología o Licenciatura en Enfermería.
2. Recibir la autorización del director del Centro de Salud donde labora, para formarse como doctor por la modalidad de dedicación parcial. 

3. Ser aprobado para su ingreso al programa por el Comité Académico.
Prioridades para el ingreso:
· Los pertenecientes al Contingente Mario Muñoz Monroy.

· Los Premios al Mérito Científico. 

· Especialistas de Segundo Grado.

· Profesores auxiliares.

· Investigadores auxiliares
Los interesados en matricular en el programa deben hacer la solicitud y entregar los documentos que se adjuntan en la Dirección de Postgrado antes del 15 julio del 2022. A partir de la valoración de los currículos, el Comité Académico del Programa aprobará a 30 profesionales para integrar la matrícula y divulgará los resultados el 22 de julio de 2022. Las clases comenzarán en el mes de septiembre de 2022.
Dra. Ivelise Ávila Zúñiga

Directora de Postgrado

Nota: puede solicitar la convocatoria y los modelos que debe llenar para formalizar la matrícula, al correo hperalta@infomed.sld.cu
